

专家：

共创祖国统一、民族复兴的光荣伟业

多位专家接受新华社记者采访时表示，国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室日前发表的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，回答了如何在民族复兴新征程中推进祖国完全统一的时代命题。“和平统一、一国两制”是解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式。我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不

“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式

白皮书指出，“一国两制”是中国共产党和中国政府为实现和平统一作出的重要制度安排，是中国特色社会主义的一个伟大创举。以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益，最有利于中国的长期稳定发展，是中国共产党和中国政府解决台湾问题的第一选择。

“一国两制”是一个“和平的方案、民主的方案、善意的方案、共赢的方案”。厦门大学台湾研究院院长李鹏说，“一国两制”是解决台湾问题的基本方针，体现了争取和平统一的最大诚意，最大限度维护两岸同胞的利益福祉。

白皮书指出，实现两岸和平统一，必须面对大陆和台湾社会制度与意识形态不同这一基本问题。“一国两制”正是为解决这个问题而提出的最具包容性的方案。中国人民大学两岸关系研究中心主任王英津说，“一国两制”能在确保国家主权、安全、发展利益的前提下，允许台湾实行不同于祖国大陆的社会制度，依法实行高度自治。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭说，“一国两制”在香港、澳门的成功实践，证明这一制度安排具有强大生命力与优越性。完全有理由相信，按照“一国两制”实现两岸和平统一，将使得台湾的发展空间更为广阔，台湾同胞的切身利益得到充分保障。

和平统一是平等协商、共议统一

白皮书指出，和平统一，是平等协商、共议

统一。两岸长期存在的政治分歧问题是影响两岸关系行稳致远的总根子，总不能一代一代传下去。两岸协商谈判可以有步骤、分阶段进行，方式可灵活多样。

清华大学台湾研究院院长巫永平说，“一国两制”自提出以来，民进党当局及岛内“台独”势力始终不遗余力对其污名化、造谣抹黑。他们企图剥夺台湾同胞共同探索“两制”台湾方案的机会。此次发表的白皮书有助于台湾同胞更全面准确地认识“一国两制”内涵。

王英津说，白皮书重申“‘一国两制’在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，会充分吸收两岸各界意见和建议，会充分照顾到台湾同胞利益和感情”，相关表述清晰具体，展现出了极大的诚意和善意。

李鹏说，白皮书提出“两岸协商谈判可以有步骤、分阶段进行，方式可灵活多样”，这是直面两岸关系历史和现实提出的务实之举。两岸长期存在的政治分歧不可能永远拖下去。广泛交换意见，寻求最大社会共识，尽可能求同化异，有助于共商推动两岸关系和平发展、融合发展的大计，丰富和平统一的实践。

两岸关系和平发展协同创新中心主任刘国深表示，相信两岸同胞对中华文化和中华民族的认同将进一步增强，两岸命运共同体的观念也将得到进一步强化。

绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间

白皮书强调，维护包括台湾同胞在内的中华民族整体利益，必须坚决反对“台独”分裂、促进祖国和平统一。我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

华中师范大学台港澳与东亚研究中心学术委员会主任周志怀说，白皮书展现出中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，对“挟洋谋独”“以台制华”发出警示，不仅显示中国共产党和中国政府愿意为和平统一创造广阔

空间，同时也清楚表明保留采取一切必要措施的选择，绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间的严正立场。

朱松岭说，民进党当局勾连外部势力进行谋“独”挑衅，“倚美谋独”动作频频，不断将台湾推向险境。在此形势下，白皮书有关反“独”促统的表述，有利于提振全党全国各族人民矢志追求国家统一的精气神，增强岛内和海外反“独”促统力量的信心和勇气，凝聚支持和促进祖国统一的磅礴伟力。

白皮书指出，民进党当局的谋“独”行径导致两岸关系紧张，危害台海和平稳定，破坏和平统一前景、挤压和平统一空间，是争取和平统一进程中必须清除的障碍。“坚决反对‘台独’是实现和平统一的内在要求。不给‘台独’留空间，才能为和平统一带来更为广阔的空间。”王英津说。

按照“一国两制”实现和平统一，台湾前景光明

白皮书强调，按照“一国两制”实现两岸和平统一，将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，将给广大台湾同胞带来实实在在的好处。

巫永平说，“台独”分裂势力和外部干涉势力出于自身私利，蠢蠢欲动，对台海局势造成冲击。两岸统一之后，各方投资者将会更有信心到台湾投资。同时，大陆的广阔市场将成为台湾发展的腹地，台湾势必会迎来更大的发展空间。

朱松岭说，民进党当局仰美国之鼻息，不惜花费巨资对美军购，白白浪费岛内纳税人的血汗钱。国家统一后，台湾的财政收入尽可用于改善民生，多为台湾民众办实事、办好事、解难事。

统一后，中国的国际影响力、感召力、塑造力将进一步增强，中华民族的自尊心、自信心、自豪感将进一步提升。受访专家指出，台湾同胞将同大陆同胞一道，共享一个伟大国家的尊严和荣耀，以堂堂正正的中国人而骄傲和自豪。

(据新华社北京电 记者周文其、黄扬、吴青海、陈舒、许雪毅)

国台办：坚决反对美国某些政客和议员窜访中国台湾地区

本报北京8月15日电(记者金晨)国台办发言人马晓光15日在答记者问时表示，美国某些政客和议员窜访中国台湾地区是违背美方在台湾问题上作出的严肃承诺、蓄意破坏台海地区和平稳定的又一例证。这种错误行为严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，我们对此坚决反对。

有记者问：美联邦参议员马基日前窜访中国台湾地区。对此有何

评论？马晓光在答问时作上述表示。

马晓光表示，美国某些人不汲取佩洛西窜台严重后果的教训，民进党当局一再拉拢外部反华势力谋“独”挑衅，充分暴露美“以台制华”和民进党当局“倚美谋独”险恶用心。

马晓光说，我们捍卫国家主权和领土完整的斗争得到国际社会广泛支持。正告民进党当局，如果在挟洋自重、谋“独”挑衅的路上不知收敛，必将遭到更严厉的打击。

《中国宪法简明读本》在澳门出版

本报澳门8月15日电(记者富子梅)记者从澳门基金会获悉，《中国宪法简明读本》已由澳门基金会出版，在澳门各大书店均有售。该书致力于宣传普及宪法，既符合中国实际情况，又照顾特区居民行文和阅读习惯，内容具有时效性。

据介绍，全书20万字，分为10章，介绍了中国制宪的目的和

使命、宪法的地位和作用、中国特色社会主义制度的本质特征、中国的各项基本制度以及中国的国家机构等内容。该书的出版，对于特区居民全面准确认识宪法，理解宪法与特别行政区的关系，主动维护由宪法和基本法构成的特别行政区宪制基础等，具有积极促进作用。



深江铁路珠江口隧道攻坚掘进

近日，中铁十四局承建深(深圳)江(江门)铁路横穿珠江的珠江口隧道掘进到海底地质复杂段，“深江1号”盾构机正从东莞虎门向广州南沙方向攻坚掘进。深江铁路建成通车后将实现深圳前海自贸区与广州南沙自贸区半小时高铁互联互通，助力打造“轨道上的大湾区”。图为施工人员在深江铁路珠江口隧道操作机械臂安装管片。

新华社记者 刘大伟摄

澳门推多项措施为会展业注入动力

本报澳门8月15日电(记者富子梅)记者近日从澳门贸易投资促进局获悉，该局与本地5个会展业商协会以线上线下方式进行工作交流会议，推动澳门会展活动在防疫常态化下有序恢复。

澳门贸易投资促进局代主席余雨生表示，贸促局下半年会全力推进多项措施，协助会展行业恢复发展，带动周边行业回暖。

贸促局将组织会展业界及澳门企业，参与20多项在内地多个城市及澳门举办的经贸展会活动。通过这些活动，推广澳门会展优势，鼓励业界接触更多潜在客户，积极招

揽合适的大中小型规模的会展活动在澳门举行。同时，结合下半年同期举办的其他盛事活动，延长商务客商逗留时间，提升会展业的拉动效应。

在严格遵守防疫指引的前提下，贸促局将筹备主/承办多项本地品牌展活动，并加大力度支援中小企业，如在“第27届澳门国际贸易投资展览会”期间，为澳门中小企业增设展位等。

贸促局还将与横琴粤澳深度合作区相关部门建立沟通机制，制订相互支持发展会展产业的政策，推动两地会展业进一步发展。

台湾高校招生缺额逾万人创新高

据新华社台北电(记者岳夕彤、齐湘辉)台湾2022年大学考试入学分发录取结果近日公布，受招考制度改革和少子化冲击影响，今年共有51所高校未完成招生计划，招生缺额达14493人创新高。

根据台湾“大学考试入学分发委员会”消息，今年台湾高校招生缺额人数远超去年的2732人。全台共有51所高校未招满，分别为22所公立学校和29所私立学校，仅11所高校完成招生计划，以顶尖大学为主。据“分发委员会”介绍，今年

共计62所高校参与分发招生，招生名额共3.9万人，最终有2.5万名考生登记参与分发，比去年锐减1.1万人。

今年招生不足的学校不乏一些老牌私立高校，如文化大学、淡江大学等。业内专家认为，未来大学招生将更困难，呼吁主管部门正视私立校招生困境。台湾私立校工理事长尤荣辉对媒体表示，台湾少子化愈发严重，今年趋势趋势明显，预计至2028年前，如果大学招生不做改变，缺额只会越来越多。



近日，在福建省建瓯市迪口镇泰溪源家庭农场，游客在采摘葡萄。近年来，当地立足茶叶生产、蔬菜种植、笋竹加工等传统农业优势，推进农业特色产业健康发展。新华社记者 林善传摄

早秋田园美

8月13日，广东省梅州市平远县东石镇凉庭村，田园错落有致，水面如镜，与苍翠青山、美丽新村交相辉映，构成一幅美丽的新农村画卷。

冯锡权摄(人民视觉)



两岸学子河北体验长城文化

本报记者 金晨

“爬长城的路途有些艰辛，但等到两岸同学携手登顶的那一刻，微风拂过脸颊，内心不由地赞叹长城的雄伟壮丽。”站上河北金山岭长城将军楼烽火台，就读于暨南大学的台生梁珮岑感慨道。

近日，第四届两岸未来媒体人河北长城文化采风暨短视频创作活动在河北举行。来自中国传媒大学、北京电影学院、暨南大学等高校的台湾籍学生和河北传媒学院新闻影视专业类师生共30余人，赴张家口、承德、唐山三地体验河北长城文化。

长城是世界文化遗产，更是中华文明的象征。在为期9天的活动

中，两岸青年学生以弘扬长城文化为主线，参观走访了金山岭长城、大境门长城、白洋淀长城和喜峰口长城抗战遗址等地，亲身感受万里长城的无限风光，了解中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。

在唐山市迁西县，两岸青年走进喜峰口长城抗战遗址，共寻当年“大刀队”坚守长城、抗击日寇的英雄事迹，“宁当战死鬼，不做亡国奴”的呐喊声仿佛在山间响起。“长城抗战、保家卫国，这是两岸同胞的共同历史记忆”“铭记历史，中国人永远要并肩奋斗”……

两岸学生纷纷表示。

作为“万里长城第一门”，位于张家口市区的大境门不仅是抵御外敌的“四大雄关”之一，同样也是中国北方最早对外贸易的“开放之门”。从明代起，大境门外元宝山一代就逐渐形成了“贡市”和“茶马互市”的边贸市场，持续繁荣长达450年之久。

今年初，距大境门几十公里的小镇崇礼成功承办了北京冬奥会、冬残奥会的多项赛事。在长城的见证下，中国以自信、开放的姿态迎接四方宾客，向全世界展示了中华文化的魅力。“面临外敌，长城展现的是‘刚’，是抵御侵略的铜墙铁壁；朋友来了，长城表现的是‘柔’，关隘成了开放、交流、融合的大门。”河北传媒学院广播电视专业学生赵颖斌说。

两岸青年还参观走访了涿鹿博物馆、蔚县“剪纸侯”艺术馆、承德避暑山庄、清东陵和迁安金岭铁矿公园等地，从历史、文化、生态等多方面感受河北的发展与变迁。

活动期间，两岸学生充分发挥新闻影视专长，组成6个“跨海峡”拍摄制作团队，用镜头记录燕赵大地的风土人情。由两岸学生制作的《归》《冀忆》《长城，民族的脊梁》等优秀短视频、微电影作

品，通过精巧的情节设计，传递长城文化中不屈不挠、开放包容的内涵，同时展现两岸同胞割不断的血脉情缘。

“我们的灵感来源于‘回家’二字，讲述了台湾青年奔赴长城，忆往寻根的故事。”中国传媒大学台生黄羚善说，自己参与制作的《归》以参访见闻为主线，通过微电影的形式，将台湾青年对长城的向往和眷恋娓娓道来。影片还结合了中国传统戏曲、传统服饰和舞蹈等元素。“在拍摄和制作中，我充分感受到大陆同学的专业，学习收获颇多，希望有机会一起拍摄制作更多作品。”黄羚善说。

两岸未来媒体人河北长城文化采风活动由河北省台办、河北省教育厅、河北传媒学院共同主办，目前已连续举办四届，是冀台两地青年交流的重要活动之一。河北省台办主任魏四海说，希望两岸青年能够在活动中感受河北的风土人情、建设成就和发展机遇，做好燕赵文化、长城文化的推广者和代言人，把河北的故事、在大陆的经历感悟，分享给更多台湾青年。“我们将继续为冀台交流合作和融合发展创造更广阔的空间，欢迎广大台湾青年到河北追梦、筑梦、圆梦，共享祖国大陆的发展红利。”



图为参访团成员在张家口大境门前合影。(河北省台办供图)